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ІНСТИТУЦІЙНІ ОСОБЛИВОСТІ ЕКСПАНСІЇ МІЖНАРОДНОГО БАНКІВСЬКОГО 

БІЗНЕСУ В КРАЇНАХ, ЩО РОЗВИВАЮТЬСЯ 

 

С.А. Шелудько, кандидат економічних наук 

Одеський національний економічний університет 

(м. Одеса, Україна) 

 

Сучасні дослідники міжнародних економічних відносин називають світову економіку 

молодий категорією науки, витоки якої ледь сягають кінця XIX ст., а розквіт припадає на початок 

XXI ст.. Подібне трактування нерідко переноситься на міжнародні фінанси, а відтак – і на 

міжнародну банківську справу. Втім, прагнення до міжнародного, транскордонного, всеосяжного 

характеру діяльності була властива вже античним банківським установам – ґенеза банківського 

бізнесу є незаперечним доказом примату міжнародного характеру банківської справи над 

мононаціональним. 

Однією з найбільш важливих змін, що відбулися в міжнародних фінансових відносинах у 

поточному десятилітті, стало зростання значення країн, що розвиваються, як джерел і напрямків для 

потоків приватного капіталу. Процеси дерегуляції та лібералізації внутрішніх фінансових ринків цих 

країн і зниження бар’єрів для закордонних капіталів призвели до більш глибокої фінансової 

інтеграції між ними і розвиненими економіками. 

У структурі імпортних іноземних капіталів у країнах, що розвиваються, в останні кілька років 

кредити, отримані підприємствами і банками з цих країн у міжнародних фінансових установах, 

грають все більш важливу роль. У той же час, напрямки грошових потоків поступово 

переорієнтовуються, перетворюючи односторонні донорські відношення між країнами, що 

розвиваються і провідними економіками світу на більш збалансовані, партнерські зв’язки – засновані 

на рівноправ’ї та взаємній вигоді. 

Роль закордонних банківських капіталів у розвитку фінансових ринків країн, що 

розвиваються, неодноразово ставала об’єктом досліджень. Серед іноземних публікацій, що 

представляють найбільший інтерес у контексті цього дослідження, слід назвати такі [1-6; 8-9]. В 

основному, це дослідження з широким географічним охопленням, що не дозволяє приділити 

достатньо уваги регіональним особливостям окремих країн – зокрема, економікам Центральної та 

Східної Європи. Більш спеціалізований підхід міститься в публікаціях польських і вітчизняних 

науковців [7; 10-11]. 

Тим не менш, проблема трансформації форм і організаційних особливостей експансії 

міжнародного банківського бізнесу в країнах, що розвиваються, досі не отримала належного 

висвітлення в профільній літературі. Це й обумовлює мету і актуальність цього дослідження, з метою 

чого було проведено аналіз діяльності міжнародних банків на фінансових ринках країн Центральної 

та Східної Європи. 

Дослідження демонструють відособленість інституційної моделі міжнародних банків у 

економіках, що розвиваються [2; 6; 9]. Для забезпечення своєї присутності в таких країнах, 

міжнародний банківський бізнес формує й утримує різні типи підрозділів, що утворюють його 

загальну та локальну структури. Місцеві регулятори для нормативних і наглядових цілей 

розглядають такі підрозділи в двох основних організаційно-правових формах – іноземний банк і банк 

з іноземним капіталом. 

За визначенням International Working Group on External Debt Statistics of the World Bank, IMF, 

BIS, OECD, іноземний банк – це кредитна установа, центр прийняття стратегічних рішень якої 

розташований за межами країни, на ринку якої вона функціонує. Таким чином, географічна 

віддаленість вищого керівництва є ключовою ознакою такого банку, проте не єдиною: його 

власниками є іноземні громадяни, такий банк працює за спеціальним дозволом (ліцензією) місцевого 

центрального банку для подібних установ і перебуває у подвійному правовому полі як юридична 

особа-нерезидент (у вигляді закордонної філії або представництва). Тісно пов’язаним з попереднім є 

поняття банку з іноземним капіталом, основною рисою якого є наявність частки хоча б одного 

іноземного інвестора в статутному капіталі. Мінімальний розмір такої частки встановлюється 

нормативно – зазвичай, йдеться про 10 % і більше. На відміну від першого, другий тип банку є 

юридичною особою-резидентом, обсяг прав і обов’язків якої відповідають такому для банків 

місцевих власників. Ці установи зазвичай називають дочірніми банками. 
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На наш погляд, головні відмінності між іноземним банком і банком з іноземним капіталом 

полягають у характері їхній операційної діяльності. Оскільки перші міцніше зв’язані законодавчими 

обмеженнями, перелік можливих послуг є значно меншим. У свою чергу, дочірнім банкам 

доводиться виконувати загальні нормативи, що ускладнює розміщення великих обсягів іноземних 

ресурсів. У сучасній практиці вибір моделі присутності міжнародного банківського бізнесу в 

конкретній країні залежить від очікуваного типу діяльності: якщо необхідно супроводжувати 

інвестиції або працювати на ринку цінних паперів, раціональним є заснування іноземного банку. 

Реалізація роздрібних послуг або забезпечення універсального характеру вимагає функціонування в 

формі банку з іноземним капіталом. 

Розглянувши особливості правової форми присутності міжнародного банківського бізнесу, 

можна визначити організаційні характеристики, що відрізняють його від класичних 

внутрішньодержавних банків (таблиця 1). Варто зазначити, що іноземні банки постійно 

еволюціонують, тому представлений нижче перелік ознак не є вичерпним. Крім того, через 

суб’єктивні відмінності у філософії провадження діяльності різними банками, обумовлені 

історичними або культурними причинами, існують підстави для зауваження: щоб вважатися 

міжнародним, банківського бізнесу достатньо володіти більшістю з перерахованих ознак. 

 

Таблиця 1 – Основні риси міжнародного банківського бізнесу в порівнянні з національними банками 

країн, що розвиваються [12, с. 40] 

Ключові ознаки 
Міжнародний 

банківський бізнес 

Національний 

банківський бізнес 

1. Стратегічна мета 
Домінування на світовому / 

макрорегіональному ринку 

Домінування на внутрішньому 

ринку 

2. Характер власного капіталу 
Мультинаціональний, часто 

«клаптевий» 

Мононаціональний, резидентський 

3. Регуляторна юрисдикція 

Місцевий регулятор материнського 

банку + регулятори країн 

присутності 

Місцевий регулятор 

4. Правосуб’ 

єктність 

загальна 
Місцеве право материнського банку 

+ міжнародне право Місцеве національне право 

спеціальна Право країни присутності 

5. Архітектура мережі 
Складна, філіальна Проста, безфіліальна, може бути 

обмеженою регіонально 

6. Кореспондентська мережа Широка (за країнами) Вузька (за валютами) 

7. Корпоративна культура 
Глобальна, національні особливості 

асимілюються 

Заснована на принципах 

національної культури 

 

Стратегічна мета міжнародного банку полягає в прагненні домінувати якщо не на світовому 

ринку, то, принаймні, в континентальних або макрорегіональних масштабах. Ця ознака є родовою для 

міжнародного банківського бізнесу: саме в момент, коли національний банк (навіть якщо він уже 

утримує закордонні філії або представництва) ставить за мету зайняти певну частку ринку 

банківських послуг у суміжній країні або групі країн, і вживає заходів для досягнення цього, можна 

говорити про властивий такій установі міжнародний характер. Власний капітал такого банку має 

мультинаціональну природу, географія його акціонерів може бути настільки складною, що визначити 

домінуючу країну походження практично неможливо (хоча капітал материнського банку може бути 

однорідним). Достатньою умовою тут є приналежність істотних часток капіталу резидентам більш 

ніж однієї держави. 

Транскордонний характер діяльності породжує регуляторні ускладнення для функціонування 

міжнародного банківського бізнесу. У той час як установа, що працює на одному ринку банківських 

послуг, підпадає під юрисдикцію тільки місцевого регулятора (центрального банку), 

транснаціональні банки повинні враховувати обмеження як наглядового органу за місцем 

знаходження материнського офісу, так і локальних центральних банків країн своєї присутності. Така 

подвійна юрисдикція має місце й у правовому режимі діяльності. Їхній статус у правовідносинах 

визначається окремо для кожного випадку: загальна правосуб’єктність регулюється національним 

законодавством материнського банку з урахуванням норм міжнародного права, а спеціальна – 

підпорядковується місцевим нормативним актам країн присутності дочірніх установ. 
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Відмінність між національним і міжнародним банківським бізнесом полягає й у способі 

організації мережі – другому типу властива певна автономність, оскільки територіальні підрозділи в 

країнах присутності згруповані навколо регіональних філій або дочірніх банків. Така архітектура 

вимагає застосування складних обліково-аналітичних процедур і консолідації балансів регіональних 

підрозділів. Особливості мережі міжнародного банківського бізнесу зумовлюють і досить чіткі 

відмінності у підтримці кореспондентських відносин. Завдяки регіональному охопленню, такі 

структури мають дочірні банки в кожній важливій для них країні, що дозволяє відносно дешево 

утримувати значну кількість прямих кореспондентів. Ця перевага формує конкурентоспроможність 

на ринку міжнародних переказів і розрахунків. 

Доволі показовою ознакою міжнародних банків (особливо в пост-комуністичних країнах) є 

їхня корпоративна культура, та загалом філософія такого бізнесу. У той час як національні кредитні 

установи намагаються відрізнятися на внутрішньому ринку своєю самобутністю та локальною 

культурною ідентичністю, глобальний банківський бізнес за своєю природою змушений йти шляхом 

уніфікації і асиміляції місцевих особливостей. 

Процеси проникнення міжнародного банківського бізнесу на ринки країн з перехідною 

економікою беруть свій початок в середині 1990-х років, і результати емпіричних досліджень [9] 

дозволяють говорити про позитивний вплив на інституційний розвиток місцевих фінансових систем. 

Таким чином, експансія міжнародного банківського бізнесу в країнах, що розвиваються, та, 

зокрема, в державах Центральної та Східної Європи відзначається низкою специфічних рис 

інституційного характеру. Врахування названих особливостей є важливою умовою раціонального 

дослідження впливу іноземного банківського капіталу на становлення та розвиток внутрішніх 

фінансових ринків, а відтак – і банківської системи України. Подальші дослідження експансії 

міжнародного банківського бізнесу варто спрямовувати на аналіз трансформаційних процесів, що їх 

проходять банки з іноземним капіталом в умовах посилення конкуренції з боку позасистемних 

інноваційних постачальників фінансових послуг (FinTech-компаній). 
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